EXERCICE 1

EXERCICE 2

EXERCICE 3

EXERCICES D’ENTRAINEMENT SUR LN

¢ 1. Soit la fonction g(x) = 2x - 1 = In x.

a) Etablir le tableau de variation de g.

b) En déduire le signe de g sur J0, + oof.

* 2. Soit la fonction f{x) = x2 - x In x + 3 définie sur
10, + =,

.a) Etudier la limite de fen O et en + w.
b) Montrer que f(x) = glx) sur 10, + | et en
déduire le tableau de variation de f

x+ 1

Soit la fonction £: x = In et soit 7 la repré-

=X
5

senfation graphique de f dans un repére (O, 7, [).

® 1. Déterminer le domaine de définition de f et
étudier les limites de f aux bornes de son intervalle
de définition.

* 2. Montrer que le point A1, 0) est centre de
symétrie de ;.

On considére la fonction Fdéfinie sur I'intervalle
I, + e par fx) = x- 1 -QIH[X—_-J).
X

Soit # la courbe représentative de f dans le plan
muni d'un repére orthonormal (©.1, i

® 1. Eidier o fonction F sur 11, + =[ et dresser son
tableau de variation.

® 2. Montrer que la droite (A) d'équation y = x - |
est asymptote & 7 et préciser la position de # par
rapport & (A).

® 3. Construire (A) et # dans le repére,

* 4 Montrer que |'équation fx) = 3 admet une
solution unique ¢ dans I'infervalle [2, + =[ et donner
une valeur approchée de o & 10-2 prés.



CORRIGES
EXERCICE 1

* 1. g(x)=2x-1-Inx

a) &, =10, + e[
gest la somme de fonctions derivables sur%, donc g est dérivable sur

Z, et
Vie & g’(.r)=24%=2x;1.
Vxe 2, x>0 donc g'(x) estdu signe de 2x -1 |
m'2x—1;0ﬁx2%
donc le tableau de variations de g est le suivant : -
x 0 % + oo
g0 1 - 0 v
%
e 7
: //\\‘—ln%/

b —1n%=h12=0,7

or-In % est le minimum de g sur ]0, + =o|

donc Vx e ]0, + o[, g(x) > 0.

® 2 f(x) =2*-xlnx+3

a) Quand x = ¢
2 —=0
x In x — 0 (résultat du cours)

done lim f= 3.
0.

Quand x — + =
¥ 4o
Inx—+eedonc-2lnx—-o
donc il s’agit d’'une forme indéterminée




nz ' '3
or fl(x) = xz(l——-x—+?)

Quand x = + =
Inx
-0

donc (1 - E +
X

X
3
z 0

donc lim f=+ oo,

+ e

2)-1

b) festla somme de fonctions dérivables sur 10, + ==| donc fest déri-

vable sur ]0, + <[

et Yx e 10, + =, f’(x)=2x-(15<lnx+xx

=2x-Inx-1=g(x).

Or on sait que Vx € ]0, + e[, g(x)>0
Aonc f est croissante sur ]0, + co|.

:

X 0 + oo
£l 77 + '
/; 4+ oo
N DR '

EXERCICE 2

#o - 1n (.-r+ 1)

3-x
1. f(x) existe ssi 4l >0
3-x
X | —e =1 3 + 0
¥+1 -t 0 + 4
3-x + 0 ~
x+1
s — {:l + % =

lnm"+1,>9-351-1 <x<3 donc P

F
Posons u(x) =

=

Et v(x) =lnx.

=} 1, 3[.



Ve & (vou)(x) =vln(®] = v(gti) = ln(Jr+ 1) = f(x)

» donec f=veu

. Quand[x—'—l

x+1-0 }duncu(x}—*[}*, or lim v(x) =— e

] ‘a—x—ﬂi =0
donc lim Ax) =- oo,
x—=-=1
x==1
® Quand [x— 3
FeS donc #(x) = +e, or lim v(x)=+0ee
x+1—4 : s
3-x—-0
donc lim flx) = + ==,
3
{x-r.:i

* 2. Soit M(x, y) un point quelconque du plan et soit M"(x’, ) son
symetrique par rapport a A.
x+x

#

1= &Sy =2-x=x=2-2

A est le milieu de [MM’] donc
D=%ﬁy=—yﬁy=2—y’.

Montrons que si M € ¥%; alors M" e 7.

Me # ssixe & ety=f(x)

® sire 7,-1<¥<3 &-3<-x<1le-1<2-2<3

S=-lc<yY<cioore 9}

i daatalBELY o e S Eag P e e
Sly—ln(3-x)1 Y I]](1+J'r."){l."}r’ 1n(lﬂc")

1+x
=1
=y n(g_f

donc M’ e Zr

) =y = f(x)

donc  le point A (1, 0) est centre de symétrie de 7.



Autre meéthode : changement de repere
Soit M un point quelconque du plan.

Appelons (x, ¥) ses coordonnées dans le repere (O, i, j),

'; et (X, Y) ses coordonnées dans le repére (A, i ;:).

MDA (AN dems & T TR
y=0+Y
Me 7 ssiy=1 ’£+_1)
orMe ¥ ssiy H(S—x
= (1+X)+1 L X+.2
@Yfln(—3#(1+x)) ]n(E—}{)'

Y= In( }2( +}2( ) est I'équation de #; dans le repere (A, 4, 7).

SUitg:X—*ln(;{+2).

Z, =1-2,2ldoncVXe Z,, -Xe &

: s -X+2) 2-X
__S'(—X)—h?( 2+X )ﬁln(2+X)'

Lz—x A 8 S T 2 G
5 X est l'inverse de 2_X donc Lﬂ(2+K) ln( )

doncg(-X) =—gX)
donc g est une fonction impaire

donc #; admet comme centre de symétrie l'origine A du repere

A iJ)
i donc A(l, 0) est centre de symétrie de %.
L



EXERCICE 3

F 3

A =x—1-21n(x—_1)

® 1. Vxe ]l +o] x-1>0 e x>0 donc f(x) existe
donc f est bien définie sur |1, + o|[.
® Quand [x—1
-{m:» 1
xr—1—=0"
Etudions la limite de h(‘t—l) quand {x -1 :
x>1

Posons u(x) = x; 1 e v(x) =Inzx, (veon)(x) = In(%l)

Or lim . =0 et limuwo(x)=-« donc lim ln(x_l)=—
{.t -1 X =0 o {x—-l X
=1 x>
donc lim [—2]71(%) =+ (onec m Ax) =+ =s.
z—=1 x—=1
{.'r>l x>1

® Quand x — + oo
X—1-++ece

#(x) — 1 car # est une fonction rationnelle
or lim o(x) =0 donc Hm f =+ c.

x=+l + oo

Posons u(x) = e , # est dérivable et strictement positive sur
X

11, + [ donc In u est dérivable sur ]1, + =[ et sa dérivée est %

OrVxe |1+ u'(x)= 13"‘-“3-(170-1))(1= 1

Py
1
- X
donc la dérivée de ln(x 1) est = 1
x x-1  z@x-1)
L.



F

Vxe ]1,+e[ x(x-1)>0 doncf(x) est du signe de x* —x - 2.
% | -1 2
B-gelic O = B =

donc f est décroissante sur ]1, 2]
et f est croissante sur [2, + [,

. Le tableau de variation de fsur |1, + ==[ est donc le suivant :
x

' f(x)
flx)

j
\
1
g

x=1

l 2.f(x)—(x—1)-—-——21n(%)

Or on a vu a la question précédente que lim In (Ll) =0
x

X% o=

donc lim [f(») - (x-1)]1=0

X+

donc la droite (A) d’équatiuﬁ y = x — 1 est asymptote a 7.

.;.-.2111("‘1)}0 ~:::-]n(x_1) <0
i X

@x—-_—l——l-i(}:_—lﬁﬂ.
x x

!;if}r Vxe 11, + 0o - % <0 donc -2 In(x—;—l) >0

Lﬁonc # est au-dessus de (D) pour tout x de 11, + =[.

A



+ 3. 7 admet deux asymptotes x = 1 et y = x — 1 et un minimum de

_ coordonnées (2, 1-2In %)

¢ 4, fest dérivable sur [2, + <[ et Vx e ]2, + [ f(x)>0
donc f établit une bijection strictement croissante de [2, + =]
sur (2, + oof) = [1-21[.%, e

1—2]n%=2,38 dove 3e [1-2m%,+m[

donc 3 & un antécédent unique o dans [2, + [ tel que f(o) = 3

donc I’équation flx) = 3 admet une solution unique « dans
[2, + .

f(3,26) =2,99
F@B27N =3+2-10"°
donc f (3,26) < f(e) <f (3.27)

donc 3,26 < a < 3,27.
3,26 et 3,27 sont les deux valeurs approchées de o a 10-? pres.



